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Em cada saco ha uma grande () @® ®) o
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Fizemos muitas experiéncias. Por exemplo:
34=7+5+5+5+3+3+3+1+1+1 (10 nUmeros)
36= 5+5+5+5+5+3+3+3+1+1 (10 nUmeros)
38= 1+1+1+3+3+5+5+5+7+7 (10 nUmeros) :
37 = 5+5+5+5+5+5+3+3+1 (9 nimeros) Ricardo e da Helena
37=5+5+5+5+5+7+1+1+3 (9 nUmeros)

37=5+5+5+5+5+3+3+3+1+1+1 (11 nUmeros)

Nao conseguimos chegar a 37 com 10 numeros. O problema ndo se pode resolver.

Resolucgao do

Formacao (Santos, Boavida, Oliveira& Carreira, 2008)
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Primeiro fizemos experiéncias e ndo conseguimos. Depois olhamos melhor para os
numeros dos sacos e descobrimos que eram todos impares.

Sabemos que se somarmos dois numeros impares quaisquer vamos obter sempre um
numero par como, por exemplo, 9+7=16.

Portanto, se tivermos uma combinagao par de numeros impares, obtemos sempre
como resposta um numero par, como por exemplo 7+1+5+9 = 22

E impossivel obter 37 a partir de 10 nimeros impares porque 10 é um nimero par e
37 € um numero impar.

ReSOIUgéo do Tomas e da Matilde Formacao (Santos, Boavida, Oliveira& Carreira, 2008)
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Nao conseguimos chegar a 37 com 10 numeros. O problema nao se pode resolver.

Resolucao do

Formagao (Santos, Boavida, Oliveira& Carreira, 2008)

Explicaram o raciocinio e afirmaram que nao
se pode resolver
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Primeiro fizemos experiéncias e ndo conseguimos. Depois olhamos melhor para os
numeros dos sacos e descobrimos que eram todos impares.

Sabemos que se somarmos dois numeros impares quaisquer vamos obter sempre um
numero par como, por exemplo, 9+7=16.

Portanto, se tivermos uma combinagao par de niUmeros impares, obtemos sempre
como resposta um numero par, como por exemplo 7+1+5+9 = 22.
E impossivel obter 37 a partir de 10 numeros impares porque 10 € um numero par e

37 € um numero impar. | Justificaram matematicamente a
Resolucao do Tomas e da Matilde impossibilidade de resolucdo

Formagao (Santos, Boavida, Oliveira& Carreira, 2008)



Explicar, justificar e provar

Explicar — pretende fazer com que os outros compreendam
Nnosso raciocinio e do que estamos convencidos
ser verdade

Justificar — explicitamos as razoes por que consideramos
que é verdade

Provar — convencemos os outros de que o que dizemos é
mesmo verdade
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Algumas respostas

Raciocinio:
10 parcelas numeéricas
Numeros possiveis utilizar: 1,3,5e 7.

N¢ impar - féormula: 2n+1

Genericamente, tendo 2 nimeros quaisquer impares, 2x+1 e 2y+1, a soma resulta em:

2x+1+2y+1 Provam que a soma de dois niumeors impares da um
numero par. No entanto, aqui ndo se trata apenas da

=2x+2y+2 soma de dois nimeros!

=2ty i)

7 [ Qualquer nimero multiplicado por 2 é sempre um nimero par. ]

Como todos os numeros fornecidos sao impares (1, 3, 5, 7) nao é possivel que a sua soma seja 37
(n2 impar).
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Inicialmente, multiplicamos o niUmero de brindes em cada saco pelo numero do

brinde daquele saco, por exemplo, para o saco 7 - 7x8=56 e depois somamos o total

Salto!
de cada saco que deu um total de 131.
Para comprovar que, neste caso especifico, a soma de um numero impar com
um numero impar vai dar sempre numero par, elaboramos uma tabela modelo. - ; - -
+
1 2 4 6 8
U= {1,3,5,7} 2 3 5 7 9
3 4 6 8 10
4 5 7 9 11
; ot iram?
Berlindes= 10 Como concluiram? A - . - =
6 7 9 11 13
7 8 10 12 14
par. Logo, é impossivel retirarmos 10 berlindes, sendo eles de niumero impar (1,3,5,7),e  |® ? 1 B r
— 9 10 12 14 16
obtermos como resultado da adi¢dao o numero 37. 10 11 13 15 17
Qualquer par=2n
Qualquer impar=2n+1
Ao longo do raciocinio deste problema surgiram diferentes interpretagdes,
sendo que uma delas daria para formular um novo problema: / Extensao ao

problema, mas

Em cada saco ha uma grande quantidade de berlindes numerados. Como tirar 10 Menos exigente

berlindes de modo a que a soma dos niumeros dos berlindes seja 94?



Para resolvermos o problema realizamos varias tentativas. No entanto, ndo
conseguimos alcancar o valor pretendido. Sempre que juntamos 10 berlindes obtemos um
numero par e o 37 € um numero impar. Para alcancar este valor teriamos que, ou
acrescentar mais um berlinde aos 10 pretendidos ou utilizar menos um berlinde.

Chegamos a esta conclusao através da tentativa erro:

-> 1+1+14+3+5+5+7+7+7= 37, no entanto nao usamos 10 berlindes mas 9

-> 1+14+1+3+3+3+3+5+5+5+7= 37, no entanto usamos 11 berlindes e ndo 10

-> 1+1+1+3+5+5+7+7+7+1= 38, aqui usamos 0s 10 berlindes mas o valor foi superior a 37
-> 1+1+3+3+3+3+5+5+5+7= 36, mais uma vez usamos 10 berlindes mas o valor foi inferior
a3/

-> 1+1+1+3+3+5+5+5+7+7=38, novamente, usamos os 10 berlindes mas alcancamos um
numero superior a 37

--> entre varias outras tentativas de calculo mental

Assim sendo, determinamos que, de todas as tentativas que fizemos sempre que
usamos 10 berlindes, obtivemos um numero par. Deste modo, sé conseguimos obter a
soma 37 retirando um numero impar de berlindes, como podemos observar no exemplo
acima onde so6 retirando 9 ou 11 berlindes obtivemos o numero pretendido. Para além
disso, 0s numeros apresentados em cada saco sao todos impares e primos e, devido a
isso, € impossivel decompoé-los (Exemplo: 5 é impossivel dividir por quaisquer outro dos
nimeros daqueles que aparecem nos sacos).

Posto isto, concluimos que seria impossivel a soma dos valores de 10 berlindes dar 37.

Escrita clara. Mas... precisa de avancar para a justificacao
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~Ap0Os-varias-tentativa-erro-concluimos-que-a-resolu¢ao-da-tarefa-4-torna-
se-impossivel- quando- ndo: temos- acesso- a- nenhum- berlinde- que- tenha-
numero-inteiro-par.-Parando- para-pensar,-usando-sé-numeros-impares,-a-
soma-de-quaisquer-desses-numeros-é,-sempre,-um-numero-par.-|

--Assim,-poderiamos-usar-quaisquer-dez-numeros-inteiros-impares-que-o-
resultado-seria-sempre-um-niumero-inteiro-par,-abaixoou-acima-do-nimero-
impar-pretendido.-q

~Para- melhor- exemplificar- temos- os- seguintes- exemyplos- das: nossas:
tentativas-erro:-q

Numero-pretendido=-37-1 Explicado
para uma

Tentativa:-1--5+5+7+7+3+3+3+1+1+1=361 soma com 10
parcelas

Tentativa-2---5+5+7+7+3+3+3+3+1+1=381 impares

a1
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Nesta tarefa comeg¢amos por pensar numa estratégia individualmente. Apos isso
tentamos resolver a questdo com a logica da tentativa erro. Assinalamos 10 espacos aos
quais correspondia os berlindes que iriamos tirar de modo a obtermos o valor 37.

Algumas das tentativas:

FEEES 3 33 3% 1.°3=36

v
7 555333 3f§ 1=37

7 83 3 3 334 d=38

7
v
I@ 8.aF3 3 Fd A=

775533 311 1=36(+1)
777533 311 1=38(1)

775531 111 1=36(+1)

Neste primeiro caso, iriamos precisar
de um berlinde com o numero 2 ou com
o numero 8, ou 6 ou, ainda, 4 para
conseguir obter uma soma que desse 37.

No segundo caso, verificamos que era
necessario subtrair 1. Assim sendo e de
modo a manter os 10 berlindes,
precisavamos de um berlinde que, por
exemplo, fosse o nimero 6. Deste modo,
a soma dos nimeros dos berlindes seria
37, caso contrario daria sempre um
numero par, 36 e 38.

Nos casos seguintes, verificamos,
exatamente, a mesma coisa. Isto levou-
nos a pensar que talvez este problema nao
tivesse uma resolucdao possivel. Isto
porque, segundo o que observamos era
necessario que algum do numero dos
berlindes fosse alterado para um numero
par, para que, a sua soma fosse 37.
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De modo a confirmarmos a nossa ideia observamos o seguinte:

37/10=3, comresto 7

Numero de bolas necessarias

Assim sendo teriamos a seguinte distribuigao:

333333333317

1 entanao agrupar estes NUmeros de mModo a obrer a soma 3 /, percebemos que ficavamos
com 9 berlindes e quando tentavamos agrupar os valores desses 9 berlindes ficavamos
com 11 berlindes, ora vejamos:

“Q@ 7 =37 e sdo 11 berlindes
L | > @ 7 =37 e sao 11 berlindes

5 1 7 B 57 1 1 7=37esd09berlindes

Verificamos, assim, que era impossivel fazer uma combinagao que tivesse 10 berlindes
de modo a que a sua soma fosse a desejada.

Resumindo, percebemos que com estas combinagdes de nimeros impares e tendo,
necessariamente, de combinar 10 berlindes nunca seria possivel chegar ao numero 37.



Explicar, justificar e provar

Explicar — pretende fazer com que os outros compreendam
Nnosso raciocinio e do que estamos convencidos
ser verdade

Justificar — explicitamos as razoes por que consideramos
que é verdade

Provar — convencemos os outros de que o que dizemos é
mesmo verdade




